



HÍREK

BESZÁMOLÓ A MAGYAR HERALDIKAI ÉS GENEALÓGIAI TÁRSASÁG 2015. ÉVI TEVÉKENYSÉGÉRŐL

A Magyar Heraldikai és Genealógiai Társaság (MHGT) 2015-ben azon túl, hogy rendszeres havi felolvasóestjeit megtartotta, az egyesület jobb és szabályosabb működtetése terén is sokat tett. Egyik fontos feladata a már több alkalommal előkerült tagnyilvántartás kérdése volt. A tagrevízió 2014-ben kezdődött, amelynek eredményeképpen 2015-re ellenőrzött tagnyilvántartás készült. Az egyesület tagjainak elérhetőségét folyamatosan frissítik, mivel a Társaság programfüzeteit, hírleveleit e-mailben juttatják el a tagokhoz. Megújult az egyesület honlapja (www.mhgt1883.hu) is, amelynek továbbfejlesztése, újabb tartalmakkal való feltöltése lesz a következő feladat.

2015. április 26-án a Társaság rendkívüli közgyűlést tartott a Magyar Nemzeti Múzeum Pollack termében. A közgyűlés napirendi pontjai a következők voltak: beszámoló a 2014. évről (elnöki, pénzügyi és Felügyelő Bizottsági beszámoló); az új alapszabály elfogadása; részbeni tisztújítás (a lemondott tisztségviselők pótlása).

Pandula Attila elnök tájékoztatta a tagságot, hogy a korábbiól még függőben lévő székhelyváltást jóváhagyta az ELTE BTK szenátusa, s ezentúl a Társaság székhelye az ELTE BTK Történelem Segédtudományai Tanszék (1088 Budapest, Múzeum körút 6-8. I. emelet. 156. szoba). Az elnöki beszámolóban elhangzott, hogy az alapszabály-módosítást a tagsági, elnökségi vélemények alapján valamint jogi és más szakértői vélemények alapján készítették elő. A Társaság nevében az elnök köszönetét fejezte ki Reisz T. Csaba alelnöknek, az alapszabály módosításának előkészítő tevékenységéért.

Péntekné Ungváry Mária pénztárnok jelentette, hogy elkészült a 2014. évi mérleg, a Társaság pénzügyileg rendben van. Tájékoztatta a közgyűlés résztvevőit, hogy a magas postai költségek miatt, (egy korábbi közgyűlési határozat értelmében) az e-mail-es tájékoztatást használja az egyesület. A tagdíjak befizetésére, csekkes vagy helyszíni fizetéssel és utalással van lehetőség. Fraknói Mária, a Felügyelő Bizottság elnöke jelentette, hogy a Felügyelő Bizottság (Fraknói Mária, Szirmay Gábor és Szálkai Tamás) vizsgálatot tartott, amelynek során mindent rendben talált a Társaság gazdálkodásában és pénzügyi adminisztrációjában. Az egyesületnek tartozása nincs.

Az új alapszabály-tervezet előterjesztője Reisz T. Csaba alelnök volt, aki közölte, hogy az alapszabály módosítása a székhelyváltás miatt is szükséges volt, másrészt 2016. március 31-ig, a PTK szabályaihoz is törvényileg igazítani kell a Társaság alapszabályát. Ezért jogi, bírói és más szakértők bevonásával megvizsgálták a hatályos szöveget és az egyesületekre vonatkozó előírások szerint elkészítették a módosító javaslatokat. Az alelnök ismertette a javított változásokat és a törölt elemeket és tájékoztatta a tagságot. A szavazás módosított szövegrészenként zajlott. A tervezet véglegesített szövegének elfogadását követően került sor a harmadik napirendi pontra, az MHGT részleges tisztújítására.

Részbeni tisztújításra azért volt szükség, mert Reisz T. Csaba alelnök, Vitek Gábor főtitkár-helyettes és Diószegi György titkár tisztségéről lemondott. Az új tisztségviselőket az elnökség mandátumához igazítottan (a 2017. évi tisztújító közgyűlésig) kellett megválasztani. Főtitkár-helyettest nem választott a Társaság, mert a tisztség az alapszabály-módosítással megszűnt. Az új tisztségviselők megválasztására az Elnökség megbízásából jelölőbizottság gyűjtötte a javaslatokat. A választás eredményeképpen Katona Csaba lett az alelnök, Török Róbert pedig titkár. A Társaság jelenlegi tisztikara: Pandula Attila (elnök), Kovács Eleonóra (főtitkár), Kollega Tarsoly István (alelnök), Katona Csaba (alelnök), Debreczeni-Droppán Béla (titkár), Török Róbert (titkár), Péntekné Ungváry Mária (pénztárnok).

2015. november 12-én került sor a Társaság rendkívüli közgyűlésre, amelynek oka az Alapszabály ismételt módosítása a bírósági hiánypótlásnak megfelelő tartalommal. A közgyűlés a szükséges módosítást elfogadta, így a módosított alapszabály-tervezet elkészült. E dokumentumot a Társaság a Fővárosi Törvényszékhez benyújtotta.

A MHGT 2015-ben továbbra is a Magyar Nemzeti Múzeumban tartotta üléseit, minden hónap utolsó csütörtök az előadások napja. 2015-ben tíz előadás zajlott, amelynek programját Kovács Eleonóra főtitkár szervezi. Az előadások témái elsősorban genealógiai, címer-taniak voltak, kisebb részben archontológiai, közigazgatás-történeti előadások is sorra kerültek.

Kovács Eleonóra (Debreczeni-Droppán Béla és Török Róbert titkári jegyzőkönyveinek felhasználásával)

E számunk szerzői

CSERMELYI JÓZSEF PhD hallgató (Pázmány Péter Katolikus Egyetem, Bp.–Piliscsaba)
FEJÉR TAMÁS tudományos munkatárs (Erdélyi Múzeum Egyesület Kutatóintézete, Kolozsvár)
FRICZ-MOLNÁR PÉTER főosztályvezető-helyettes (Nemzeti Fejlesztési Minisztérium, Bp.)
KANÁSZ VIKTOR egyetemi hallgató (Pázmány Péter Katolikus Egyetem, Bp.–Piliscsaba)
KOVÁCS ELEONÓRA főlevéltáros (Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára, Bp.)
KURECSKÓ MIHÁLY főlevéltáros (Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára, Bp.)

A MAGYAR HERALDIKAI ÉS GENEALÓGIAI TÁRSASÁG 2015. II. FÉLÉVI PROGRAMJAI

2015. szeptember 24. 17. óra

A soproni gazdapolgárok: a Göschl család példája

Előadó: dr. Krisch András (főlevéltáros, Soproni Evangélikus Gyűjtemények)

Az ülést vezeti: dr. Kollega Tarsoly István, alelnök

2015. október 29. 17. óra

Válogatás a magyarországi római katolikus egyház heraldikai emlékeiből

Előadó: dr. Rainer Pál (történész, Laczkó Dezső Múzeum, Veszprém)

Az ülést vezeti: dr. Pandula Attila, elnök

2015. november 26. 17. óra

A magyarországi protestáns egyházak címerhasználat

Előadó: dr. Szabadi István (levéltár-igazgató, Tiszántúli Református Egyházkerületi és Kollégiumi Levéltára)

Az ülést vezeti: Katona Csaba, alelnök

2015. december 10. 17. óra

Közigazgatás-történet, archontológia, tisztviselői életpályák. A megyei levéltárak szerepe és lehetőségei a közigazgatás-történeti kutatások terén

Előadó: dr. Fülöp Tamás (főigazgató-helyettes, Magyar Nemzeti Levéltár)

Az ülést vezeti: Kovács Eleonóra, főtítká

Az előadások helyszíne: Magyar Nemzeti Múzeum, Pollack terem. (Budapest, VIII. kerület, Múzeum krt. 14–16., fsz., bejárat a Bródy Sándor utcai kapun keresztül.)

TÁJÉKOZTATÓ

Szerzőink figyelmébe

A szerkesztőség a beérkezett kéziratok közléséről két anonim szakmai bíráló (lektor) véleményének ismeretében hoz döntést. A szerkesztőség kizárólag olyan kéziratokat fogad el, amelyek megfelelnek a szerkesztőség által előírt követelményeknek. Kérjük a tanulmányok és az ismertetések szerzőit, hogy minden esetben végleges szövegű kéziratokat küldjenek, mivel a korrektúrában a szerkesztők által megszerkesztett kéziratokon érdemi változtatásokra már nincs lehetőség. A szerkesztőség jegyzetapparátussal együtt lehetőleg 0,5–1 íves (20–40 000 „n”) tanulmányokat, recenziók esetében maximum 5 oldalas (10 000 „n”) írásokat vár. Ennél nagyobb terjedelmű kéziratok megjelentetésére is van lehetőség indokolt esetben (maximum 100 000 „n”). Az ismertetéseknél kérjük az ismertetendő mű (művek) pontos bibliográfiai adatait közölni. A tanulmányokban csak a jegyzetekben történik hivatkozás, nem kell felhasznált irodalom- vagy rövidítésjegyzéket készíteni.

Az egységes jegyzetapparátus érdekében kérjük az alábbiak betartását:

- A hivatkozott művek szerzőinek nevét kurziválni kell; nem kurziváljuk viszont szerkesztőjének (szerkesztőinek) nevét. Ez utóbbiakat a jelzett könyv, tanulmánykötet címe után zárójelbe téve adjuk meg (pl. Szerk. Domanovszky Sándor.). Ha egy műnek több szerzője, illetve szerkesztője van, azokat nagy kötőjellel (–) válasszuk el egymástól. A szerző(k) neve után a cím előtt kettőspontot tegyünk.
- Az oldalhivatkozásokor kérjük az oldal sorszámát megadni, a tól–ig-oldalszámok és évszámok esetében nagy kötőjelet (–) írjunk (38–40., 61–72.).
- A hivatkozásokor csak a kiadás helyét és évét tüntessük fel, a kiadót nem.
- Ha a hivatkozott mű esetében több kiadási hely van megadva, az egyes helységeket nagy kötőjellel (–) válasszuk el egymástól (pl. Bp.–Debrecen). Ha a kiadás helye Budapest, azt mindig rövidítve írjuk ki (Bp.). A kiadás helye után, az év előtt vesszőt kell tenni (pl. Bp.,).
- Amennyiben a hivatkozott mű valamilyen sorozat keretében jelent meg, a sorozat címét a kiadási hely és év után zárójelben tüntessük fel: pl. (Monumenta Hungariae Historica).
- Ha tanulmánykötetben napvilágot látott cikket idézünk, úgy a hivatkozott tanulmány után az „In:” szócskát írjuk, és közvetlen utána adjuk meg a tanulmánykötet címét és zárójelben a szerkesztőjét/szerkesztőit.
- Folyóiratban megjelent cikkekre történő hivatkozásokor nem tesszük ki az „In:” szócskát. A hivatkozott folyóirat címét kurziváljuk, és utána tegyünk vesszőt; ezt követi az évfolyam vagy kötetszám, majd zárójelbe téve a megjelenés éve, utána az illető évben megjelent szám, végül pedig az oldalszám: pl.: *Történelmi Szemle*, 1 (1958) 1. sz. 52. Az éven belüli számot csak abban az esetben jelöljük, ha a folyóiratnál nem folyamatos a lapszámozás az egyes számok esetében.
- Amennyiben ugyanarra a műre történik hivatkozás, kérjük a hivatkozott szerző családi nevét teljesen megismételve, keresztnévét azonban rövidítve megadni, utána kettős pontot tenni, majd az „i. m.” jelölést használni. Ezt követi az oldalszám. (Pl.: *Nagy I.*: i. m. 32.). Ha egymást követően ugyanarra a műre és oldalszámra hivatkozunk, írjuk, hogy „Uo.” Ha ugyanazon szerző egy másik munkájára, tanulmányára hivatkozunk, úgy az utóbbit/utóbbiakat az előbb idézettől egyértelműen el kell különíteni (pl. rövidített címmel, kerülve az évszámos rövidítést) és erre hivatkozni. Ha szerkesztett műre, forráskiadványra vagy sokszerzős műre történik hivatkozás, akkor a cím után zárójelben közöljük a továbbiakban alkalmazott rövidített címet (pl. a továbbiakban Reg. Arp.). Ha több kötetes műre történik hivatkozás, kérjük minden esetben az idézett kötetszámot, eltérő kiadási hely és év esetén ez utóbbiakat is feltüntetni. (Pl. *Nagy I.*: i. m. XI. k. Pest, 1858.)
- A kéziratokban az évszázadokat – idézetek, tanulmány- és könyvcímek kivételével – arab számmal jelöljük.
- Írásaikat minden esetben Word for Windows szövegszerkesztő programban készítve juttassák el a szerkesztőségbe elektronikus úton a turul@mol.gov.hu vagy a szerkesztőség tagjainak címére. A szöveget balra zártan írják, és a kurziváláson kívül semmilyen kiemelés (kövérítést, aláhúzást, ritkítást) vagy formázást ne alkalmazzanak. A tapadó írásjeleket is kurziválni kell, ha az előtte álló szó kurzív.
- A betűtípusok megválasztásakor ajánljuk a Times New Roman-t.
- A lábjegyzeteket automatikus számozással kérjük megadni, „lábjegyzet”-programot választva. Így a jegyzetek az oldal aljára kerülnek.
- Amennyiben a kiadandó tanulmányban képet/képeket is kívánnak közölni, kérjük azt/azokat mellékelni, vagy digitális formában a kézírathoz csatolva beküldeni, minden esetben jelölve a kéziratban, az/azok hova kerüljön/kerüljenek. Csak nyomdai szempontból jó minőségű képeket tudunk közölni. A Magyar Országos Levéltár anyagából közlendő képet nem szükséges mellékelni, csak a pontos jelzetet feltüntetni.
- Amennyiben nagyobb méretű táblázatokat kívánnak közölni, melyek meghaladják a folyóirat szedéstükör-szélességét, kérjük azokat a tanulmány szövegének végéhez illeszteni, külön szakaszban. A genealógiai táblázatokat is Word for Windows szövegszerkesztő programban kérjük.
- Csak a jegyzetekben (ld. = lásd, vö. = vesd össze, pl. = például) használjunk rövidítéseket, a főszövegben ne, ott tehát kiírjuk, hogy „például”.
- A főszövegben és a jegyzetekben az idézeteket nem kurziváljuk, csak idézőjelbe tesszük. Az idegen nyelvű (többnyire latin) kifejezéseket, formulákat viszont kurziváljuk.
- A folyóiratban közlésre kerülő tanulmányokról különnyomatokat csak külön igény alapján, megegyezés szerint készítünk. Az aktuális számból a tanulmányok szerzői öt tiszteletpéldányt kapnak, valamint dolgozatukat elektronikusan PDF formátumban.

Példák a hivatkozásokra:

Monográfiák esetében:

Szentpétery Imre: Magyar oklevéltan. Bp., 1930. (A magyar történettudomány kézikönyve II. 3.)

Folyóiratok esetében:

Ghyczy Pál: Kanizsai Dorottya címereslevele 1519-ből. *Turul*, 46 (1932) 68–70.

Szerkesztett kiadvány esetében:

Thallóczy Lajos: Jajcza (bánság, vár és város) története 1450–1527. (Az oklevéltárat szerk. Horváth Sándor.) Bp., 1915. (Monumenta Hungariae Historica, Diplomataria XL.) 76.

Tanulmánykötetben megjelent írás esetében:

Kubinyi András: A királyi udvar élete a Jagelló-korban. In: Kelet és Nyugat között. Történeti tanulmányok Kristó Gyula tiszteletére. (Szerk. Koszta László.) Szeged, 1995. 309–355.

Digitális adathordozók esetében:

Engel Pál: Középkori magyar genealógia. CD-ROM. Bp., 2001. Oslis nem.